附件：

《英烈与纪念馆研究》
 

一、内容介绍：

《英烈与纪念馆研究》致敬英烈，弘扬英烈祖国至上、无私奉献、锐意创新的崇高精神，本辑涉及中共早期革命英烈故事研究、红色纪念馆陈列和社会宣教等，秉承“传承发扬、交流共进”的宗旨，为同行业从业人员提供一个开拓工作思路、创新工作方法、交流工作经验的共享平台，汇集各方智慧共同促进纪念馆事业蓬勃发展。
 

二、目录及主要内容
1.       疫情防控形势下新媒体在陵园清明祭扫活动中的运用及效果探析
主要内容：清明祭扫；新媒体；线上祭扫；“我们来看望你——致敬·2020清明祭英烈”系列主题活动等；培养家国情怀。

 

2.         张佐臣“足迹”与上海早期工人运动的空间分布
主要内容：张佐臣；工人运动；城市空间；卓越的群众领袖；中共第一届中央监察委委员张佐臣；大革命时期在上海的革命宣传活动和工人运动；1924—1927年间张佐臣在上海的足迹；该时期工人运动史迹的梳理；创建总工会；上海城市空间布局与交通建设；早期工人运动在上海的空间分布情况等。

 

3.     青年应有责 破旧换新天——龙华英烈颜昌颐的红色足迹
主要内容：龙华英烈；中国共产党早期的重要军事干部颜昌颐；革命足迹；中央军委；特别军委；上海工人武装纠察队的训练；红色家风等。

 

4.       拉直青年人生问号——革命教育家杨贤江
主要内容：马克思主义；现代教育理论家；杨贤江；少年中国学会；中国青年教育问题；《学生杂志》；引导青年干政等。
 

5.       “用笔为刀枪”的力量——邹韬奋与上海文化抗战
主要内容：上海文化抗战；邹韬奋；生平；“七君子”，上海爱国进步人士；高贵品格等

 

6.       无悔青春致山河——曹顺标
主要内容：雨花英烈；曹顺标；革命斗争经历；抗日救亡运动；19岁的青年人；理想信念；上海民联；共舞台等。
 7.       中共早期党员董亦湘入党时间有力证
主要内容：中国共产党早期的革命活动家；董亦湘；入党时间；入党介绍人；佐证资料；客观论证；还原史实等考证。

 

8.      关于殷夫未参加全国苏维埃区域代表大会的考证
主要内容：全国苏维埃区域代表大会；中国左翼作家联盟；殷夫；殷夫传记或诗歌选集；误记；澄清未参加全国苏维埃区域代表大会等史实考证。
 9.        胡文杰烈士入党时间考
主要内容：胡文杰；中国人民解放军原第三野战军第29军第87师第259团团长；上海战役月浦攻坚战；入党时间；新四军第一支队；东南抗日青年政治训练班；分析革命经历、入党途径等相关史料。
 

10.    关于纪念馆基本陈列中展项设计的思考——以淮海战役纪念馆基本陈列为例
主要内容：博物馆、纪念馆陈列；展项设计；“亮点”与“出彩”；创新性、互动性；淮海战役纪念馆基本陈列；展览群体审视；展览内容选择；展项方案细化；展览个性升华等。
 

11.    发挥革命遗址资源优势 打造沉浸式党史学习——以龙华革命烈士纪念地无剧场话剧《那年桃花》为例
主要内容：龙华革命烈士纪念地；红色文化；沉浸式的党史学习新模式；无剧场话剧《那年桃花》；革命遗址保护和利用；红色资源开发等。

 

12.    让英烈精神永放光芒—新时代弘扬英烈精神途径探析（以镇江市烈士陵园为例）

主要内容：新时代；英烈精神；烈士褒扬工作；创新发展；镇江市烈士陵园；弘扬途径等。

 

13.    纪念馆红色资源综合利用的探索与实践——仅以上海市陶行知纪念馆为例
主要内容：红色资源；陶行知纪念馆；研学活动；馆校合作等多种形式的活动，进而挖掘上海地区爱国主义教育基地红色资源利用的实践案例和创新探索。

关键词：陶行知纪念馆；红色资源；研学活动
 
14.    用好文物资源 讲好红色故事——以湖北省博物馆为例
主要内容：革命文物；红色资源；红色故事；荆楚故事；湖北省博物馆；社会教育工作；发掘、撰写、宣传三角度等。

 

15.    雨花英烈近亲属口述档案的征集保护与开发利用
主要内容：雨花英烈近亲属；口述档案；征集保护；开发利用；红色文化资源挖掘；红色文化教育功能等方面。

 
16.   数字人文视域下的英烈人物研究——资源数据库的开发与利用
主要内容：英烈人物研究；英烈人物资源数据库；数字人文；意义和可行性；资源数据库的开发与利用；博物馆、纪念馆；参考价值等

 

17.    烈士英名录信息化工作探析——以浙江烈士英名录为例
主要内容：烈士褒扬；烈士英名录；数据库；信息化等。
18.    光荣战旗映照辉煌历史——塔山阻击战的历史梳理与原因分析
主要内容：辽沈战役纪念馆；文物；奖旗；塔山阻击战；东北解放战争；胜利的原因及历史启示等。
 

19.   中国共产党对大连早期党团组织的建立及革命活动的作用
主要内容：中国共产党；大连；工人运动高度；传播马列主义思想；党团组织建立；指导；经济斗争；政治斗争等情况。
 

20.    革命人士在上海狱中
主要内容：革命人士；上海；监狱；斗争；难忘又悲壮的经历等。
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